

那些青春一代

部分红军长征时的
职位及年龄(1934年)

中央红军

中央政治局委员、
临时中央负责人
博古 27岁
中央政治局委员
张闻天 34岁
中央政治局委员
毛泽东 41岁
中央政治局委员、
红军总司令 朱德
48岁
中央政治局委员、
红军总政委 周恩来
36岁
中央政治局委员
陈云 29岁
中央政治局候补
委员、红军总政治
部主任 王稼祥
28岁
中央政治局候补
委员 刘少奇 36岁
中央政治局候补
委员 邓发 28岁
中央政治局候补
委员 凯丰 28岁
红军总参谋长
刘伯承 42岁

军委纵队

司令员 叶剑英
37岁
政委 陈云 29岁

红一军团

军团长 林彪
28岁
政委 聂荣臻
35岁

政治部主任 罗荣
桓 32岁
参谋长 左权
29岁

红三军团

军团长 彭德怀
36岁
政委 杨尚昆 27岁
李富春 34岁

红五军团

军团长 董振堂
39岁
政委 李卓然
35岁

红八军团

中央代表 刘少奇
36岁
军团长 周昆
32岁

红二方面军

总指挥 贺龙
38岁
副总指挥 肖克
26岁
总政委 任弼时
30岁
副总政委 关向应
32岁
参谋长 李达
29岁

红四方面军

军政委员会主席
张国焘 37岁
总指挥 徐向前
33岁
副总指挥 王树声
29岁
政委 陈昌浩
28岁



长征、长征、长征!这是最简单的两个字,也是最不简单的两个字。它包容了整整两万五千里的艰难和坎坷,它凝聚了数十万人的生命和寄托。这两个字,惊天动地。

七十年风雨苍苍,如今仍健在的老红军越来越少了。留住这些鲜活的长征历史教科书,进行拯救式采访,是我们不可推卸的责任。当年,他们用脚长征;而今,他们用手写长征。从今年8月15日起,快报记者连续走访了15位目前生活在江苏的老红军,除了女红军王文珍卧床不起,无法握笔外,其他14位老红军都应快报之请,欣然题写了“长征”二字。

这些老红军中,最“年轻”的85岁,最年长的98岁。

14个活着的“长征”

1935年10月,毛泽东挥毫写下《七律·长征》:“红军不怕远征难,万水千山只等闲。”或许,老红军们所写的“长征”二字没有毛主席写得那么气势磅礴,但谁也无法否认,每一个“长征”,都包含了无比坚韧的长征精神。14位老红军伏案写“长征”的场景,就是14个感人的故事。

这两个字一定要写好

一张、两张、三张……虽然题写“长征”的老红军一共只有14位,但记者保留下来的他们的笔迹却远不止14张。因为他们中有好多人写了不止一张,几乎每位老红军提起笔来都说:“这两个字一定要写好。”稍微有些不满意,他们就坚持要重写。87岁的老红军王敬群一共写了4张纸,其实每张都写得很好,但他总是觉得不满意。当时正逢8

月酷暑,王老正在住院,趴在病房的桌子上,他一会儿在纸上横着写下“长征”二字,一会儿又竖着写,全然不顾满脸的汗水,后来还是在记者的坚持下才不再写的;85岁老红军索心忠先写了草体的“长征”两个字,写好后自己一看不满意,接着又工工整整地写了一张;92岁老红军李衍福在最后签写日期时,有一地方不小心笔尖勾了一下,立即重写了一张……“长征”两个字,在他们心中的地位何其之重!

手抖得厉害,行吗

“写字?”听到记者的请求时,好几位老红军起初有些犹豫,“眼睛看不清了,怕写不好。”“手抖得厉害,行吗?”……他们当中的好几位,已经好长时间没有握笔了。不过,稍微犹豫后他们都会说:“我写写看!”

“长征”两个字、自己的名字和日期,这些一般人几秒钟就能写好的内容,在这些老红军笔下,往往要好几分钟才能完成。89岁老红军钟良树写的“长征”二字是竖排的,看起来有些歪斜,但那是他在视力不好的情况下,摸索着一笔一画写下来的;89岁老红军姚健写的“长征”二字几乎每一个笔画都是弯曲的,因为他的手一直在颤抖。

写“长征”,也是写自己

14张“长征”题字,其实也是14位老红军个性的鲜明体现。86岁老红军丁德山耳聪目明,非常健谈。战友们都称他是《亮剑》里“李云龙”的原型,他的个性也像李云龙一样豪爽,题字一气呵成,洒脱的草书,签名甚至都“草”得认不出来了;89岁老红军肖福在强渡大渡河时是指导员,他

似乎特别注重“排兵布阵”,直到长征两个字和自己的签名大小、比例、位置适中才满意……

希望洒满字里行间

在14张“长征”题字之外,还有一张特殊的题字,它是22个字。这是93岁老红军贺大彬在题完“长征”二字后,又主动写下的:“发扬长征精神,努力学习,为国家 and 人民做出更大贡献!”老人的手一直在抖,看着他写字时的情景,读着他所写的内容,记者明白了,他把老一辈革命家对年轻人的希望和寄托,全都倾注在了字里行间。

快报记者 郑春平



胜利七十周年特别行动

★老红军寄语

燃情岁月 永远青春



钟良树:
1917年生,1933年3月参加红军
“长征的意义是极其伟大的,它留下了宝贵的精神财富,也是建设祖国的精神力量。虽然长征已经过去70年,但是长征精神却是不能忘却的。”



王敬群:
1919年生,15岁参加红军
“很多同志为革命牺牲了,他们没有能够看到今天;我们还活着,看到了社会主义建设得这么好。你们年轻一代要把红色江山延续下去,建设社会主义市场经济,把国家建设得更加富强。”



丁德山:
1920年生,1932年4月参加红军
“我们的苦,就是为了你们的幸福、你们的未来。多少人的牺牲,换来一个新中国,如何保卫我们的江山、建设我们的祖国,就全看你们的了!”



贺大彬:
1913年生,1933年9月参加红军
“在长征的路上,大家都很难,互相照顾互相爱护,就是只剩下一口吃的也要分给别人吃。希望这种精神能够在年轻人中发扬光大。”



王敬群:
1919年生,15岁参加红军
“很多同志为革命牺牲了,他们没有能够看到今天;我们还活着,看到了社会主义建设得这么好。你们年轻一代要把红色江山延续下去,建设社会主义市场经济,把国家建设得更加富强。”



李衍福:
1914年生,1931年1月参加红军
“看到祖国发展形势如此之好,真是万分高兴。长征胜利70周年了,把长征中艰苦奋斗、不怕牺牲的精神用到国家的建设中去,就靠你们了!”



罗青云:
1908年生,1935年2月参加红军
“革命这两个字,不容易!忘记了长征精神,革命事业就一定会失败的。我就是活到100多岁,也还要为人民服务!”



赖达元:
1917年生,1934年参加红军
“现在的好生活来之不易,现在很多年轻人特别是大学生,对长征不够了解,要多加宣传,把长征精神代代相传,发扬光大。”



秦华礼:
1913年生,1932年参加红军
“长征的伟大意义是空前的。我只想告诉年轻人,这些都是我亲身经历的事情,当你们遇到困难时,想想长征就一定能够克服。”



唐建能:
1913年生,1932年5月参加红军
“希望年轻人能继续发扬红军长征、吃苦耐劳、铁的纪律的精神。”



索心忠:
1921年生,1933年6月参加红军
“有些年轻人会说,你们那些老观点,早就过时啦!可是,过去是不能忘记的,忘记过去就等于背叛历史。”



肖福:
1917年生,1933年参加红军
“年轻人要好好学习,今后建设祖国就靠你们了。我们应该牢记革命的光荣传统、不忘过去。”



姚健:
1917年生,1933年2月参加红军
“现在很幸福,过去吃不饱穿不暖,现在什么都有了,能够参加革命,我感到很光荣,年轻人不要忘记那些为了全人类早解放而英勇牺牲的战士们!”



陈志万:
1917年生,1930年9月参加红军
“那时候年轻,没有吃、没有穿,但是为了革命,没什么后悔的!”

快报记者
郑春平
实习生 王瑞
采访记录